	章节名称
	《劝学》

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	二课时

	教学策略选择

教学内容：本课属于基础模块上册第六单元文言文单元的内容，授课对象为对口高考班学生。《劝学》是一篇传统的经典名篇。 

教学方法：讲授法、朗诵法、讨论法

教学组织：通过诵读、讨论、交流等形式培养学生探究、合作、思辨的能力。 本课选择在多媒体教室完成。

教学评价：小组评价



	知识点

《劝学》 劝：劝勉    学：学习

作者以《劝学》为题目，勉励人们要不停止地坚持学习，只有这样才能增长知识，发展才能，培养高尚的品德。“劝”这个字统领全篇，告诉我们这是一篇勉励人们努力学习的文章。
二、作者介绍：

荀子（公元前313-238）名况，字卿。战国末期赵国人。时人尊称为荀卿，后因避汉宣帝刘询之讳而改称孙卿，曾游学于齐，到楚任兰陵令，死后葬于兰陵。荀子是先秦儒家学派最后一位大师，他既是一位思想家，具有一定朴素唯物主义思想，反对迷信天命、鬼神，提倡发挥人的主观能动性；又是一位文学家，在战国诸子中，他与孟子、庄子对后世影响最深；最后，他又是一位教育家。

三、疏通全文：

第一段

中心论点：学不可以已。

分论点：君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

学习的意义：提高自己，改变自己。

第二段

分论点：君子生非异也，善假于物也

学习的作用：弥补不足

第三段

学习的方法和态度:积累、坚持、专心

四、写作特色

运用大量生活中常见的比喻，把抽象的道理说得明白、具体、生动、深入浅出。这些比喻的运用灵活多样，生动形象，增强了表达效果，使论证更有力。
从《劝学》看《荀子》的特色 

1．用博喻（集中许多并列的比喻，从同一角度反复论述问题）
2．采用对比，将两种相反的情况组织在一起，形成鲜明对比，增强文字说服力。

3．句式整齐，在排偶中适当的夹进散句，文气流畅而不呆滞。

	教学目标

	知识目标：能够阅读浅显的文言文。

能力目标: 了解并梳理常见的文言实词和虚词，能正确运用工具书

思政目标: 培养学生正确的学习态度，懂得持恒专一，脚踏实地，不断学习。


	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	培养学生正确的学习态度
	通过课文学习，了解学习的意义作用，从而懂得正确的学习态度

	教学难点
	文章的思想和逻辑性
	讨论分析

	板书设计

	一、解题《劝学》  劝：劝勉   学：学习

二、作者简介

三本文脉络

中心论点：学不可以已。

分论点：

1、君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

学习的意思：提高自己，改变自己。

2、君子生非异也，善假于物也

学习的作用：弥补不足

    3、学习的方法和态度：积累、坚持、专心

四、比喻论证



	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	
	
	
	

	
	老师讲述励志故事
	认真倾听并思考
	投影PPT
	引入正文

	诵读
	
	
	
	

	
	老师播放PPT
	学生跟读
	PPT
	初步感受全文

	初步感知
	给学生布置任务，分组讨论，疏通全文
	在老师的引导下初读全文找出重点字词和通假字。
	《文言文释义》
	疏通文章

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	整体感知
	
	
	
	

	
	引导学生进行讨论
	分组讨论文章的思路结构回答问题 鉴赏文章的艺术写法。
	PPT
	深刻理解并把握全文

	拓展延伸
	引导学生明确文章主旨，掌握正确的学习态度，完成思政价值树
	总结文章的思想主题：持恒专一、积累等，纳入素材收集
	
	

	
	
	
	
	

	学习效果检测

	

	教学反思

	

	教研组意见：

	专业部意见：
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